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ВСТУП 

 

Актуальність теми дослідження. Проголосивши себе суверенною і 

незалежною державою, Україна взяла курс на кардинальне реформування 

суспільного устрою, побудову громадського суспільства та ринково ї 

економіки, в якій функціонують різні форми власності та підприємництва. 

Надання підприємствам і громадянам свободи господарсько ї діяльності та 

підприємництва дало поштовх до розгортання сфери майнових відносин та 

урізноманітнення господарських зв’язків суб’єктів підприємницько ї 

діяльності як у внутрішньому обороті країни, так і при здійсненні ними 

зовнішньо ї діяльності. 

Важливо ї ваги на сьогоднішній час набули питання договірних відносин 

як універсально ї та найдоцільнішо ї форми опосередкування товарно-

грошових відносин. Договір – це угода двох або більше осіб, яка спрямована 

на встановлення, зміну або припинення цивільних прав та обов’язків. 

Окремо ї уваги заслуговує положення щодо договорів про надання 

послуг в господарському праві України. 

Доцільним є більш детально розглянути такі договори з точки зору 

господарсько-правових відносин, дати загальну характеристику цих 

договорів, висвітлити особливості договорів про надання деяких окремих 

послуг. 

На сьогодні залишаються дискусійними питання щодо визначення 

системи договорів про надання послуг, поняття послуги як юридично ї 

категорії, об'єкту та предмету договору про надання послуг, співвідношення 

договорів по наданню послуг із суміжними правовими категоріями, критерії 

їх класифікації тощо. 

Господарськи й кодекс України не дає визначення ні договору про 

надання послуг, ні господарського договору як родовому поняттю. Проте 

законодавець у ст.901 ЦКУ зазначає, що за договором про надання послуг 
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одна сторона (виконавець) зобов'язується за завданням друго ї сторони 

(замовника) надати послугу, яка споживається в процесі вчинення певно ї д ії 

або зд ійснення певно ї д іяльності, а замовник зобов'язується оплатити 

виконавцеві зазначену послугу. 

Догов ір послуг, як правило, є платним. Замовник зобов'язани й оплатити 

виконавцеві зазначену послугу, якщо інше не передбачено договором. За 

загальним правилом виконавець має надати послугу особисто Якщо за 

договором п ідряду основною метою є результат д іяльності п ідрядника, тобто 

матер іальни й об'єкт, то за договором надання послуг результат зд ійснення 

д іяльності виконавця має нематер іальни й характер, послуга споживається 

отримувачем у процесі її надання. У деяких випадках, якщо це випливає з 

умов договору або замовник висловив св ій нам ір чи бажання, або в ідсутн ість 

заперечень, виконавець може покласти виконання умов договору на іншу 

особу.  

Метою курсово ї роботи є досл ідження договор ів про надання послуг 

та їх класифікація. 

В курсовій роботі ми проаналізуємо наступні завдання: 

- визначити правову природу договорів про надання послуг; 

- охарактеризувати загальні положення про транспортні договори; 

- проаналізувати : 

1. договір страхування; 

2. кредитни й договір; 

3. договір комісії; 

4. договір факторингу. 

Об’єкт дослідження: договір про надання послуг. 

Предмет дослідження: характеристика видів договорів про надання 

послуг. 

Нормативно-правовою основою курсово ї роботи є чинне господарське 

законодавство України. 
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РОЗДІЛ 1. ПРАВОВА ПРИРОДА ДОГОВОРІВ ПРО НАДАННЯ 

ПОСЛУГ 

 

Значну групу цивільно-правових зобов'язань становлять договори про 

надання послуг. До них можна віднести низку договорів, які передбачені ЦК 

України (договори перевезення, транспортного експедирування, комісії, 

доручення, зберігання, позики, кредиту тощо), іншими нормативно-

правовими актами (агентськи й договір (ст. 297 ГК України), договір 

морського буксирування (ст. 222 КТМ України), договір про надання 

правово ї допомоги (розділ IV Закону України "Про адвокатуру та адвокатську 

діяльність" від 5 липня 2012 р.), договір на туристичне обслуговування тощо, 

а також договори, які хоч і не передбачені чинним законодавством, однак 

поширені в договірній практиці учасників цивільних правовідносин (договори 

консалтингу, надання маркетингових послуг, надання ритуальних послуг 

тощо). 

Усі договори про надання послуг мають низку спільних ознак, і це 

обумовлює закріплення в гл. 63 ЦК України узагальнених положень щодо 

договору про надання послуг. Норми цієї глави співвідносяться з нормами, 

що регулюють договори про окремі послуги, відповідно як загальні та 

спеціальні, тому застосовуються до всіх договорів про надання послуг, якщо 

інше не випливає із суті відповідних зобов'язань [2]. 

За договором про надання послуг одна сторона (виконавець) 

зобов'язується за завданням друго ї сторони (замовника) надати послугу, яка 

споживається в процесі вчинення певно ї д ії або зд ійснення певно ї д іяльності, 

а замовник зобов'язується оплатити виконавцеві зазначену послугу, якщо 

інше не встановлено договором (ч. 1 ст. 901 ЦК України). 

Договори про надання послуг є двосторонн іми (оск ільки створюють 

права та обов'язки для обох стор ін), можуть бути реальними (наприклад, 

догов ір перевезення вантажу, збер ігання) або консенсуальними (наприклад, 
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догов ір транспортного експедирування). 

Договори про надання послуг зазвичай є в ідплатними, а деякі з них - 

завжди в ідплатні (договори перевезення, транспортного експедирування. 

ком іс ії тощо). Істотними умовами в ідплатного договору про надання послуг, 

зокрема, є розм ір, строки та порядок оплати послуги (ч. 1 ст. 903 ЦК 

України). 

Цей вид договор ів об’єднує ц ілу групу догов ірних в ідносин: медичні, 

туристичні, телекомун ікац ійні, комунальні послуги – далеко не повни й їх 

перел ік. 

За договором про надання послуг одна сторона зобов’язується за 

завданням друго ї сторони надавати послугу, яка споживається в процесі 

вчинення певно ї д ії або зд ійснення певно ї д іяльності на платн ій основі, якщо 

інше не передбачено договором. Сторони у договорі про надання послуг 

іменуються Замовник і Виконавець. 

Особлив істю договор ів про надання послуг є насамперед 

нематер іальни й характер об’єкта договору, при цьому продається не сам 

результат, а д ії, які до нього привели. Кр ім того, послуги нерозривно 

пов’язані з особист істю самого виконавця. Не завжди просто в ідр ізнити 

догов ір про надання послуг в ід договору про виконання роб іт. Основним 

критер ієм має слугувати те, що результат роб іт, на в ідм іну в ід послуг, має 

ч ітко виражени й матер іальни й результат (побудовани й будинок, 

в ідремонтовани й кран, пошити й п іджак і т. д.), тоді як корисни й ефект в ід 

послуги полягає в самому процесі її надання (наприклад, в процесі 

екскурс ійного або туристичного обслуговування). Важливою особлив істю є 

невичерпн ість послуги – незалежно в ід к ількості раз ів її надання її 

характеристики залишаються незм інними. 

Догов ір про надання послуг є двосторонн ім: обов’язок виконавця 

надати послугу кореспондується з обов’язком замовника її оплатити, якщо 

догов ір оплатни й, або в ідшкодувати фактичні витрати, якщо догов ір 
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безоплатни й. Кр ім того, догов ір про надання послуг є консенсуальним – 

вважається укладеним з моменту, коли сторони досягли згоди з ус іх істотних 

умов. 

Як правило, догов ір про надання послуг укладається у письмов ій 

формі. У спец іальних нормативних актах, що регламентують порядок надання 

т ієї чи іншо ї послуги, можуть бути встановлені в имоги до форми 

договору. Наприклад, догов ір про екскурс ійне обслуговування може 

оформлятися шляхом в идачі ваучера. Кр ім того, в иконавець зобов’язани й 

в идати замовнику документ, що п ідтверджує п ідставу сплати та суму 

отриманих кошт ів (для юридично ї особи) або розрахунков и й документ, яки й 

св ідчить про факт надання послуги (для споживача) [5]. 

Сторонами договору про надання послуг є Замовник і Виконавець. За 

загальним прав илом, не існує обмежень за суб’єктним складом, якщо інше не 

передбачено законом договором, або не в ипливає з характеру 

послуг. Наприклад, деякі в иди послуг можуть бути надані лише суб’єктами 

п ідприємницько ї д іяльності (житлово-комунальні послуги), для надання 

інших необх ідна ще й наявн ість л іценз ії (медичні, туристичні послуги 

тощо). Якщо Замовником є ф ізична особа, яка замовляє послугу для 

особистих потреб, не пов’язаних з п ідприємницькою д іяльн істю, в ін є 

споживачем і на нього в ідпов ідно поширюється законодавство про захист 

прав споживач ів. 

За загальним прав илом, Виконавець зобов’язани й надати послугу 

особисто, тобто без залучення посередник ів. У той же час, у в ипадках прямо 

передбачених договором, Виконавець має право покласти обов’язок 

в иконання договору про надання послуг на третю особу. При цьому, 

покладаючи св ій обов’язок з в иконання договору на третю особу, перв инни й 

Виконавець не в ибуває з правов ідносин і залишається в ідпов ідальним перед 

Замовником за порушення договору в повному обсязі. Третє ж особа не несе 

н іяких зобов’язань безпосередньо перед Замовником, а т ільки перед 
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перв инним Виконавцем. 

Виконання договору третьою особою не варто плутати з переведенням 

боргу. Оск ільки в останньому в ипадку нов и й боржник стає повноправним 

правонаступником перв инного боржника з ус ім комплексом його прав і 

обов’язк ів. 

Необх ідно пам’ятати про те, цив ільне законодавство в иходить з 

принципу оплатності договору, якщо інше не передбачено законом, самим 

договором або не в ипливає із суті зобов’язання. Якщо в договорі про надання 

послуг передбачена оплата, вона пов инна бути зд ійснена в розм ірі, строки та 

в порядку, встановленому договором. Ц іна в договорі має бути вказана в 

нац іональн ій валюті – гривні. Якщо в договорі в ідсутні умов и про розм ір 

в инагороди, терм ін і порядок його в иплати, в инагорода в иплачується п ісля 

надання послуги в розм ірі, в якому при под ібних обстав инах зв ичайно 

оплачуються такі послуги. 

Якщо в договорі не зазначено терм ін оплати наданих послуг, кредитор 

(Виконавець) має право в имагати оплати в будь-яки й час, а боржник 

(Замовник) зобов’язани й її зд ійснити протягом 7 дн ів з дня пред’явлення 

в имоги [7]. 

У разі неможливості в иконати догов ір про надання послуг не з в ини 

Виконавця, Замовник зобов’язани й в иплатити йому розумну плату. П ід 

розумною платою розум іють плату, в изначену в иходячи зі зв ичайно ї ц іни на 

аналог ічні послуги на момент укладення договору. Якщо неможлив ість 

в иконання договору в иникла з в ини Замовника, в ін зобов’язани й в иплатити 

Виконавцю всю суму в повному обсязі, якщо інше не встановлено договором 

або законом. 

За договором про безоплатне надання послуг замовник зобов’язани й 

в ідшкодувати в иконавцеві всі фактичні в итрати, необх ідні для в иконання 

договору. П ід фактичними в итратами маються на увазі грошові в итрати або 

в икористання власних матер іал ів і предмет ів Виконавця з повним або 
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частков им їх споживанням, які в икористовуються Виконавцем для надання 

послуги. Доводити в ідпов ідн ість понесених в итрат, необх ідних для 

в иконання договору пов инен сам Виконавець. В ідшкодування в итрат 

можливе у формі грошово ї компенсац ії, або шляхом повернення речей такого 

ж роду і якості або в ідновлення їх властивостей. Якщо в иконання договору 

стало неможлив им унасл ідок д ії непереборно ї сили, Виконавець також має 

право на в ідшкодування сво їх фактичних в итрат. 

Збитки (як прямі, так і упущена в игода), завдані Замовнику 

нев иконанням або неналежним в иконанням договору про надання послуг за 

плату, п ідлягають в ідшкодуванню Виконавцем, за наявності його в ини, у 

повному обсязі, якщо інше не передбачено договором. 

Для Виконавц ів, які порушили догов ір про надання послуг за плату при 

зд ійсненні п ідприємницько ї д іяльності, законодавством передбачена 

п ідв ищена в ідпов ідальн ість: вони в ідпов ідають за це порушення і без в ини, 

кр ім в ипадк ів, коли нев иконання договору стало насл ідком д ії непереборно ї 

сили, якщо інше не передбачено договором. Ось чому в договорах про 

надання послуг за плату так важливо передбачити межі в ідпов ідальності 

Виконавця. 

У той же час, збитки завдані нев иконанням або неналежним 

в иконанням договору про безоплатне надання послуг п ідлягають 

в ідшкодуванню Виконавцем у розм ірі, що не перев ищує двох 

неоподатковуваних м ін імум ів доход ів громадян, якщо інши й розм ір не 

встановлено в договорі. 

Таким чином, у договорі про надання послуг необх ідно передбачити 

наступні умов и: 

Предмет - опис послуги, яка надається. 

Плата (розм ір, строки оплати, порядок оплати) - якщо догов ір є 

оплатним. 

Терм ін д ії договору. Кр ім терм ін ів початку та зак інчення надання 
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послуги договором можуть бути передбачені пром іжні терм іни, за порушення 

яких може наступати в ідпов ідальн ість Виконавця. 

Виконання договору особисто Виконавцем або можлив ість передачі 

цього обов’язку трет ій особі. 

В ідпов ідальн ість стор ін у разі нев иконання або неналежного в иконання 

договору. 

Умов и дострокового роз ірвання договору (в тому числі, шляхом 

односторонньо ї в ідмов и одн ієї із Стор ін). При цьому важливо пам’ятати, що у 

разі односторонньо ї в ідмов и в ід платного договору Виконавцем в ін пов инен 

буде в ідшкодувати Замовнику всі збитки. 

Виконавцем є ф ізична або юридична особа, яка здатна особисто надати 

в ідпов ідну послугу. Законодавець може в исувати певні в имоги до в иконавц ів 

окремих в ид ів послуг: для ф ізично ї особи - наявн ість статусу суб'єкта 

п ідприємницько ї д іяльності; для юридично ї особи - певна орган ізац ійно-

правова форма, наявн ість необх ідного майна (прим іщень, обладнання тощо), 

отримання дозволу (л іценз ії) на в ідпов ідни й в ид д іяльності тощо. Також при 

укладанні договор ів для замовник ів важливого (однак не в ир ішального) 

значення можуть набувати деякі профес ійні характеристики в иконавця: 

осв іта, досв ід (стаж) д іяльності, спос іб (техн іка) застосування знань і нав ичок 

комерц ійного, техн ічного або іншого характеру, наявн ість 

в исококвал іф ікованого персоналу, позитивні в ідгуки кл ієнтури тощо. 

Предметом договору про надання послуг є послуга. В ідпов ідно до ст. 

177 ЦК України вона є самост ійним об'єктом цив ільних прав, проте її 

в изначення в ЦК України не закр іплено. В інших нормативних актах1 та 

юридичн ій л ітературі спостер ігається неоднозначне розум іння того, що таке 

послуга. 

Детально не зупиняючись на огляді вс іх існуючих позиц ій законодавця і 

науковц ів з приводу вказаного поняття, зазначимо, що послуга в будь-якому 

разі характеризується такими основними ознаками: 
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- послуга спрямована на досягнення певного корисного і правом ірного 

результату; 

- результат послуги є завжди немайнов им, хоча може мати речову 

форму (наприклад, письмов и й юридични й в исновок може бути результатом 

надання юридичних послуг). При цьому сл ід розум іти, що при наданні 

послуги головним є не майнова форма в ираження результату послуги, а її 

зм іст; 

- послуга є р ізнов идом товару, адже вона спрямована на задоволення 

потреб і має грошову оц інку; 

- послуга нев ідд ільна в ід джерела, т існо пов'язана з особою в иконавця 

та процесом її надання; 

- послугу неможливо збер ігати, тобто вона існує лише на той час, коли 

надається; 

- надання й споживання послуги в ідбуваються одночасно, тобто послуга 

споживається в процесі її надання. 

Одн ією з особливостей договору про надання послуг є їх строков ість, 

адже для замовника зазв ичай важливо те, протягом якого пром іжку часу йому 

буде надано послугу. Строк договору про надання послуг може в изначатися в 

договорі за домовлен істю стор ін або ж в актах цив ільного законодавства. 

Наприклад, якщо сторони не в изначили строк договору управл іння майном, 

цей догов ір вважається укладеним на п'ять рок ів (ч. 1 ст. 1036 ЦК України). 
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РОЗДІЛ 2. ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА ДОГОВОР ІВ ПРО 

НАДАННЯ ПОСЛУГ 

 

2.1. Загальні положення про транспортні договори 

 

Загальні положення про перевезення. Транспорт утворює самост ійну 

сферу економ ічно ї д іяльності, що живе за особлив ими прав илами. Транспорт 

зд ійснює специф ічні послуги, спрямовані на перем іщення товару чи людини в 

просторі. 

 У транспортних в ідносинах зв ичайно, беруть участь два суб’єкти: 

транспортна орган ізац ія (власник транспорту) і особа, зац ікавлена в 

транспортуванні. Ці в ідносини, будучи урегульовані нормами права, 

при ймають форму зобов’язально-правов их в ідносин. Зо-бов’язання 

перевезення полягає у тому, що перев ізник зобов’язується перевезти вантаж 

чи пасажира в зазначени й пункт призначення, а в ідправника вантажу 

(багажу), пасажира чи іншу особу зобов’язують' сплатити в инагороду за 

зроблені транспортні послуги (сплатити пров ізну плату). 

При зд ійсненні зобов’язань перевезення можуть в иникнути інші 

зобов’язання, зв’язані з транспортними послугами (орган ізац ійні по 

перевезенню, експедиц ійні, орендні й ін.). Таким чином, транспортними 

називаються зобов’язання по перевезенню вантаж ів, пасажир ів і багажу, а 

також інші зобов’язання по наданню транспортних послуг, зв’язаних із 

перевезенням або спрямованих на перем іщення вантаж ів іншими способами. 

Под іл транспорту на в иди обумовлено в ідм інн істю транспортних засоб ів 

(пов ітряне чи морське судно, по їзд), а також р ізним природним середов ищем 

їх експлуатац ії (наприклад, р ічков и й чи морськи й транспорт) [10]. 

Цив ільни й кодекс України в изначає лише найб ільш принципові 

прав ила, що стосуються перевезення вантажу, пасажира й багажу, а також 

інших транспортних зобов’язань (глав и 64,65 ЦК України). У в ідпов ідності з 
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ч. 2 ст. 908 ЦК України загальні умов и перевезення в изначаються ЦК, іншими 

законами, транспортними кодексами, статутами, іншими нормативно-

правов ими актами й прав илами. Таким чином, регулювання основно ї частини 

транспортних в ідносин пов инне зд ійснюватися на р івні спец іальних закон ів. 

За загальним прав илом, зг ідно із ст. 908 ЦК України, перевезення 

вантажу, пасажир ів і багажу зд ійснюється на п ідставі договору              

перевезення. 

Орган ізац ійні умов и проявляються в зустр ічних д іях стор ін 

зобов’язання перевезення: перев ізник пов инен подати п ід навантаження 

справні транспортні засоби, а в ідправник вантажу - пред’яв ити вантаж до 

перевезення. 

1) Попередні умов и укладання договору вантажного перевезення 

можуть набувати наступних правов их форм: 1) заявок (замовлень) на          

зал ізничному, р ічковому, автомоб ільному й пов ітряному транспорті;             2)   

договор ів про орган ізац ію перевезень (р ічних, нав ігац ійних і ін.); 3) 

адм ін істративно-планов их акт ів (в особлив их в изначених в ипадках). 

Догов ір про орган ізац ію перевезень являє собою форму орган ізац ії 

в ідносин м іж перев ізником і власником вантажу і застосовується при 

систематичних перевезеннях вантажу на довгостроков ій основі (ст. 914 ЦК 

України). Суть цього договору в т ім, що перев ізник зобов’язується у 

встановлені строки при ймати, а власник вантажу (в ідправник) -                

пред’являти до перевезення вантажі в обумовленому обсязі. За своєю 

природою в ін не є договором перевезення, носить консенсусни й, взаємни й 

характер і спрямовани й на забезпечення планом ірних в ідправлень              

вантаж ів. Істотними умовами договору вважаються обсяги й строки      

надання транспортних засоб ів і пред’явлення вантаж ів до перевезення, 

порядок розрахунк ів стор ін. Договори про орган ізац ію перевезень одержали 

р ізне найменування в транспортних статутах: р ічни й, нав ігац ійни й і ін. 

Догов ір перевезення вантажу. Догов ір укладається м іж           
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транспортною орган ізац ією й в ідправником вантажу. Учасником зобов’язання 

перевезення може бути і одержувач вантажу, якщо ним не є сам в ідправник 

вантажу (власник). Догов ір перевезення вантажу в изначається як угода, за 

якою перев ізник зобов’язується достав ити дов ірени й йому в ідправником 

вантажу пункт призначення і в идати його уповноважен ій на одержання 

вантажу особі (одержувачу), а в ідправник зобов’язується сплатити за 

перевезення вантажу встановлену плату (ст. 909 ЦК України). Догов ір 

перевезення вантажу - взаємни й і платни й догов ір. В ін вважається укладеним 

лише п ісля передачі вантажу перев ізнику, отже є реальним договором. Т ільки 

на морському транспорті догов ір перевезення, іменовани й договором 

фрахтування чи чартером, є консенсуальним. Догов ір перевезення вантажу - 

суто формальни й догов ір. В ін завжди укладається в письмов ій формі, 

причому часто з дотриманням обов’язков их рекв ізит ів, що встановлені 

законодавством. 

Догов ір перевезення, як прав ило, носить публ ічни й характер. Однак для 

цього потр ібно дотримання ряду умов: 

по-перше, перев ізником пов инна в иступати спец іал ізована                    

комерц ійна орган ізац ія, що зд ійснює перевезення транспортом загального 

користування [12]; 

по-друге, в ідпов ідно до транспортного законодавства чи л іценз ії ця 

орган ізац ія пов инна бути над ілена функц іями сусп ільного перев ізника, 

зобов’язаного зд ійснювати перевезення за в имогою того, хто звернувся; 

3) по-третє ця орган ізац ія пов инна бути включена в особлив и й перел ік 

ос іб, зобов’язаних зд ійснювати перевезення транспортом          загального 

користування, що п ідлягає обов’язковому опубл ікуванню. 

Для укладення договору перевезення застосовується система єдиного 

документа. Заповнення й в идача такого документа має важливе І доказове 

значення. У залежності в ід в иду документа, що в изначає оформлення 

перевезення (ст. 909 ЦК України), в ид іляються: а) система накладно ї, 
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застосовувано ї практично на ус іх в идах транспорту; б) система І коносамента; 

в) система чартеру, застосовувана зв ичайно на морському І транспорті. 

Суб’єктами зобов’язання є перев ізник і в ідправник вантажу. 

В ідправником можуть бути будь-які суб’єкти цив ільного права. Перев ізником 

може бути лише комерц ійна орган ізац ія чи приватни й п ідприємець, які 

над ілені правом зд ійснювати вантажні перевезення за законом чи на п ідставі 

л іценз ії. 

Предмет договору - послуги по доставці переданих перев ізнику 

вантаж ів у пункт призначення. Ці послуги м істять у собі не т ільки власне 

транспортування вантаж ів, але й інші д ії, зокрема збер ігання, в идачу вантажу 

одержувачу, нер ідко навантаження й в ивантаження. 

У в ідпов ідності зі ст. 919 ЦК України перев ізник зобов’язани й 

достав ити вантаж у пункт призначення в строки, в изначені договором, якщо 

інши й строк не встановлени й транспортним законодавством, а при 

в ідсутності таких строк ів-у розумни й терм ін. 

Внесення пров ізно ї плати (фрахту на морському транспорті) і інших 

платеж ів є найважлив ішим обов’язком в ідправника вантажу. Її розм ір ' 

встановлюється угодою стор ін, якщо інше не встановлено транспортним 

законодавством. У в ідношенні транспорту загального користування має м ісце 

в иключення: пров ізна плата при ймає форму твердого тарифу, 

затверджуваного в порядку, установленому транспортними статутами й 

кодексами. 

Майнова в ідпов ідальн ість учасник ів зобов’язання по перевезенню 

вантаж ів будується на загальних принципах в ідпов ідальності в цив ільному 

праві. У ст. 920 ЦК України передбачено, що у в ипадку нев иконання чи 

неналежного в иконання зобов’язань по перевезенню сторони несуть 

в ідпов ідальн ість, установлену договором, якщо інше не встановлено 

цив ільним кодексом, транспортними статутами і іншими кодексами. 

Разом з тим в ідпов ідальн ість має і значну специф іку. Насамперед, вона 
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в ідноситься до в ипадк ів обмежено ї в ідпов ідальності, обмежує право на повне 

в ідшкодування збитк ів у пор івнянні з загальним порядком. Обмеження 

можуть поширюватися на упущену в игоду і нав іть на частину реального 

збитку. 

Особлив істю в ідпов ідальності за порушення зобов’язань по 

перевезенню є те, що вона може наставати не т ільки за порушення вже 

укладеного договору, але і за незд ійснення д ій, зв’язаних з орган ізац ією 

перевезень. Наприклад, в ідпов ідальн ість перев ізника за неподання 

транспортних засоб ів і в ідправника за їх нев икористання (ст. 921 ЦК 

України). У ч. 2 ст. 921 ЦК України установлени й зразков и й перел ік 

обстав ин, при настанні яких перев ізник чи в ідправник зв ільняються в ід 

в ідпов ідальності. 

Так, перев ізник несе в ідпов ідальн ість за неподання транспортного 

засобу, а в ідправник за його нев икористання (ст. 921 ЦК України). 

В ідпов ідальн ість перев ізника за несхоронн ість перевезеного вантажу 

обмежується частиною реального збитку, запод іяного вантажовласнику (ч. 2 

ст. 924 ЦК України) [14]. 

Догов ір перевезення пасажира і багажу. Одна із задач транспорту 

полягає в перем іщенні пасажир ів і їхнього багажу. 

Догов ір перевезення пасажира і багажу - це догов ір, у силу якого одна 

сторона (перев ізник) зобов’язується перевезти пасажира в обумовлени й пункт 

призначення, а у в ипадку здачі багажу - достав ити його в пункт призначення і 

в идати його, а інша сторона (пасажир) зобов’язується сплатити за про їзд 

установлену суму, а у в ипадку здачі багажу -плату за його пров із. Цей догов ір 

взаємни й, оплатни й і консенсуальни й. 

Догов ір перевезення пасажира транспортом загального користування є 

публ ічним. Перевезення пасажир ів регулюється в загальн ій формі ст. 910 ЦК 

України, статутами і кодексами, а також д іючими на ус іх в идах транспорту 

загального користування Прав илами перевезення пасажир ів. 
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Основни й обов’язок пасажира - сплата пров ізних платеж ів. Пасажир, 

в иявлени й на транспорті без кв итка, зобов’язани й сплатити штраф у 

встановленому розм ірі і, кр ім того, варт ість про їзду до найближчо ї станц ії 

(порту). Пасажири зобов’язані дотримувати встановлені прав ила перевезень. 

Перев ізник зобов’язани й достав ити пасажира в пункт призначення. 

Перев ізник несе в ідпов ідальн ість за затримку в ідправлення пасажира, а також 

за зап ізнення прибуття. В ідпов ідальн ість перев ізника настає при наявності 

його пров ини і полягає в сплаті неустойки (штрафу) у розм ірі, встановленому 

нормативними актами. Пров ина перев ізника в такому простроченні 

презумується. 

За договором транспортного експедирування одна сторона (експедитор) 

зобов’язується за плату і за рахунок друго ї сторони (кл ієнта) в иконати або 

орган ізувати в иконання в изначених договором послуг, пов’язаних з 

перевезенням вантажу (ст. 929 ЦК України). 

Цей догов ір є оплатним і взаємним. Розм ір плати експедиторові 

встановлюється договором транспортного експедирування, якщо інше не 

встановлено законом. Якщо розм ір плати не встановлени й, кл ієнт пов инен 

в иплатити експедитору розумну плату. 

Предметом договору є послуги, пов’язані з перевезенням вантажу. 

Форма договору проста письмова (ст. 930 ЦК України). 

Сторонами договору є кл ієнт та експедитор. Кл ієнтами є будь-які особи, 

зац ікавлені в отриманні експедиц ійних послуг. Експедитором може в иступати 

лише особа, яка має в ідпов ідну л іценз ію на зд ійснення транспортно-

експедиц ійних послуг. 

Договором транспортного експедирування може бути передбачено 

надання додатков их послуг, необх ідних для доставки вантажу (перев ірка 

к ількості та стану вантажу, його завантаження та в ивантаження, сплата мита, 

збор ів і в итрат, покладених на кл ієнта, збер ігання вантажу до його одержання 

у пункті призначення, одержання необх ідних для експорту та імпорту 
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документ ів, в иконання митних формальностей тощо). 

Експедитор має право залучити до в иконання сво їх обов’язк ів інших 

ос іб. 

У разі залучення експедитором до в иконання сво їх обов’язк ів за до-

говором транспортного експедирування інших ос іб експедитор в ідпов ідає 

перед кл ієнтом за порушення договору. 

Кл ієнт або експедитор має право в ідмов итися в ід договору 

транспортного експедирування, попередивши про це другу сторону в 

розумни й строк. 

Сторона, яка заяв ила про таку в ідмову, зобов’язана в ідшкодувати друг ій 

стороні збитки, завдані їй у зв’язку з роз ірванням договору. ' 

 

2.2. Догов ір страхування 

 

Життя і здоров'я людини, як і доля належного їй майна, залежить в ід 

р ізноман ітних за характером, часто непередбачуваних і нев ідворотних под ій. 

З метою усунення або пом'якшення майнов их негативних насл ідк ів впливу 

таких под ій запроваджено інститут страхування. 

За договором страхування одна сторона (страхов ик) зобов'язується у 

разі настання певно ї под ії (страхового в ипадку) в иплатити друг ій стороні 

(страхувальникові) або інш ій особі, в изначен ій у договорі, грошову суму 

(страхову в иплату), а страхувальник зобов'язується сплачувати страхові 

платежі та в иконувати інші умов и договору (ст. 979 ЦК). 

Правове регулювання страхов их в ідносин зд ійснюється главою 67 ЦК, 

Законом України "Про страхування" та прав илами окремих в ид ів 

страхування. 

Юридичні ознаки договору: взаємни й, реальни й (набуває чинності з 

моменту внесення першого страхового платежу, якщо інше не передбачено 

договором) та в ідплатни й. 
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Форма договору: обов'язкова письмова шляхом складання одного 

документа, яки й п ідписують сторони, або в иданням страхового св ідоцтва 

(пол іса, сертиф іката) [15]. 

Сторонами договору є страхов ик (лише юридична особа) і 

страхувальник. Страхувальник має право укласти із страхов иком догов ір на 

користь третьо ї особи (застраховано ї особи). 

Істотними умовами договору є: а) предмет, б) страхов и й в ипадок, в) 

розм ір грошово ї суми, в межах яко ї страхов ик зобов'язани й провести в иплату 

в разі настання страхового в ипадку (страхова сума), г) розм ір страхового 

платежу, г) строки сплати страхового платежу, д) строк, е) інші умов и, 

в изначені актами цив ільного законодавства. 

Предметом договору можуть бути майнові інтереси, які не суперечать 

закону і пов'язані з: 

1) життям, здоров'ям, працездатн істю та пенс ійним забезпеченням 

(особисте страхування); 

2) волод інням, користуванням і розпоряджанням майном (майнове 

страхування); 

3) в ідшкодуванням шкоди, завдано ї страхувальником (страхування 

в ідпов ідальності). 

Страхов и й в ипадок — це передбачена законодавством або договором 

под ія, з настанням яко ї в иникає обов'язок страхово ї орган ізац ії в иплатити 

страхову суму чи страхове в ідшкодування страхувальникові або інш ій трет ій 

особі. 

Страхова сума — встановлена законодавством чи договором майнового 

страхування грошова сума, в межах яко ї страхова орган ізац ія в ідпов ідно до 

умов страхування зобов'язана в иплатити в ідшкодування при настанні 

страхового в ипадку. 

Страхов и й плат іж (внесок, прем ія) — плата за страхування, яку 

страхувальник зобов'язани й внести страхов икові зг ідно з договором 
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добров ільного страхування або з умовами обов'язкового страхування. 

Строк д ії договору встановлюється за згодою стор ін, причому цей 

догов ір набирає чинності з моменту внесення страхувальником першого 

страхового платежу, якщо інше не встановлено договором. 

Законодавець встановлює можлив ість та порядок страхування ризик ів, 

тобто сп івстрахування та перестрахування. 

Зм істом договору є сукупн ість прав та обов'язк ів стор ін. 

Страхов ик зобов'язани й: 

1) ознайомити страхувальника з умовами та прав илами страхування; 

2) протягом двох робочих дн ів, як т ільки стане в ідомо про настання 

страхового в ипадку, вжити заход ів щодо оформлення вс іх необх ідних 

документ ів для своєчасного зд ійснення страхово ї в иплати страхувальникові; 

3) у разі настання страхового в ипадку зд ійснити страхову в иплату у 

строк, встановлени й договором; 

4) в ідшкодувати в итрати, понесені страхувальником у разі настання 

страхового в ипадку, з метою запоб ігання або зменшення збитк ів, якщо це 

встановлено договором [17]; 

5) за заявою страхувальника, у разі зд ійснення страхов иком заход ів, що 

зменшили страхов и й ризик, або у разі зб ільшення вартості майна, 

переукласти з ним догов ір страхування; 

6) не розголошувати в ідомостей про страхувальника та його майнове 

станов ище, кр ім в ипадк ів, встановлених законом. 

Страхувальник зобов'язани й: 

1) своєчасно вносити страхові платежі (внески, прем ії) в розм ірі, 

встановленому договором; 

2) п ід час укладення договору страхування надати страхов икові 

інформац ію про всі в ідомі йому обстав ини, що мають істотне значення для 

оц інки страхового ризику, і надалі інформувати його про будь-які зм іни 

страхового ризику; 
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3) при укладенні договору страхування пов ідомити страхов ика про інші 

договори страхування, укладені щодо об'єкта, яки й страхується. Якщо 

страхувальник не пов ідомив страхов ика про те, що об'єкт уже застраховано, 

нов и й догов ір страхування є н ікчемним; 

4) вживати заход ів щодо запоб ігання збиткам, завданим настанням 

страхового в ипадку, та їх зменшення; 

5) пов ідомити страхов ика про настання страхового в ипадку у строк, 

встановлени й договором. 

Договором може бути встановлено й інші обов'язки страхов ика і 

страхувальника. 

За майнов им страхуванням і страхуванням в ідпов ідальності у разі 

настання страхового в ипадку страхов ик зобов'язани й сплатити страхові 

в иплати, які називають страхов им в ідшкодуванням (або забезпеченням), що 

обмежується страховою оц інкою та завданими прямими збитками. 

З метою захисту страхов ика за майнов им страхуванням д іє прав ило, 

закр іплене в ст. 993 ЦК, про перех ід до страхов ика права страхувальника про 

в ідшкодування збитк ів — суброгац ія. 

Виконання зобов'язання за особистим страхуванням полягає у 

зд ійсненні страхов иком обумовлено ї договором страхово ї в иплати — 

незалежно в ід суми, яку має отримати одержувач за державним соц іальним 

страхуванням та соц іальним забезпеченням, і суми, що має бути йому 

сплачено як в ідшкодування збитк ів. 

Страхов ик зд ійснює страхову в иплату в ідпов ідно до умов договору на 

п ідставі заяв и страхувальника (його правонаступника) або іншо ї особи, 

в изначено ї договором, і страхового акта (авар ійного сертиф іката), яки й 

складає страхов ик або уповноважена ним особа у формі, що встановлює 

страхов ик. 

Страхов ик має право в ідмов итися в ід зд ійснення страхово ї в иплати у 

разі: 
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1) навмисних д ій страхувальника або особи, на користь яко ї укладено 

догов ір страхування, якщо вони були спрямовані на настання страхового 

в ипадку, кр ім д ій, пов'язаних із в иконанням ними громадянського чи 

службового обов'язку, вчинених у стані необх ідно ї оборони (без перев ищення 

її меж), або щодо захисту майна, життя, здоров'я, честі, г ідності та д ілово ї 

репутац ії; 

2) вчинення страхувальником або особою, на користь яко ї укладено 

догов ір страхування, умисного злочину, що призв ів до страхового в ипадку; 

3) подання страхувальником зав ідомо неправдив их в ідомостей про 

об'єкт страхування або про факт настання страхового в ипадку; 

4) одержання страхувальником повного в ідшкодування збитк ів за 

договором майнового страхування в ід особи, яка їх завдала; 

5) несвоєчасного пов ідомлення страхувальником без поважних на те 

причин про настання страхового в ипадку або створення страхов икові 

перешкод у в изначенні обстав ин, характеру та розм іру збитк ів; 

6) наявності інших п ідстав, встановлених законом. 

Кр ім того, договором страхування може бути передбачено також інші 

п ідстав и для в ідмов и зд ійснити страхову в иплату, якщо це не суперечить 

закону. 

Догов ір страхування припиняється за таких п ідстав: 

• за згодою стор ін; 

• зак інчення строку д ії; 

• в иконання страхов иком зобов'язань перед страхувальником у повному 

обсязі; 

• несплата страхувальником страхов их платеж ів протягом 10 робочих 

дн ів п ісля пред'явлення страхов иком письмово ї в имоги про сплату страхового 

платежу, якщо інше не встановлено договором; 

• л ікв ідац ія страхувальника-юридично ї особи або смерть 

страхувальника-ф ізично ї особи чи втрата ним д ієздатності, за в инятком 
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в ипадк ів, передбачених законодавством України; 

• л ікв ідац ія страхов ика у порядку, встановленому законодавством 

України; 

• при йняття судового р ішення про в изнання договору страхування 

нед ійсним; 

• наявн ість інших в ипадк ів, передбачених законодавством України. 

Догов ір може бути достроково припинено на в имогу страхувальника 

або страхов ика, якщо це передбачено умовами договору страхування. 

Законодавець встановлює насл ідки в ідмов и стор ін в ід договору страхування. 

Догов ір страхування в изнається нед ійсним судом у в ипадках, 

встановлених ЦК, якщо: 

• його укладено п ісля настання страхового в ипадку; 

• об'єктом договору страхування є майно, яке п ідлягає конф іскац ії. 

Залежно в ід форм страхування законодавець розр ізняє договори 

обов'язкового та добров ільного страхування. 

Догов ір обов'язкового страхування укладається незалежно в ід 

волев иявлення стор ін, тобто обов'язок його укладення в ипливає із вказ івки 

закону. Наприклад, у ст. 7 Закону України "Про страхування" встановлено 

перел ік в ипадк ів обов'язкового страхування життя, здоров'я, майна або 

в ідпов ідальності перед іншими особами за св ій рахунок чи за рахунок 

за інтересовано ї особи. 

Догов ір добров ільного страхування укладається залежно в ід 

волев иявлення стор ін. Наприклад, у ст. 6 Закону України "Про страхування" 

м іститься ор ієнтовни й перел ік в ипадк ів добров ільного страхування. 

Залежно в ід предмету страхування розр ізняють договори майнового, 

особистого страхування та страхування в ідпов ідальності. 
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2.3. Кредитни й догов ір 

 

В ідсутн ість належних правов их знань у громадян та бажання 

якнайшв идше отримати кошти, часто призводять до потрапляння споживача 

у «боргову кабалу». Нарахування надвеликих в ідсотк ів за кредитами, жорсткі 

санкц ій за прострочення в иконання зобов’язання являються негативними 

насл ідками неуважності позичальник ів, яких би можна було уникнути при 

ретельному в ивченні ус іх умов кредитного договору. 

Тож, при укладенні кредитного договору, вам необх ідно дослухатись до 

наведених нижче порад [8]: 

1 Перш за все, не потр ібно посп ішати п ідписувати кредитни й догов ір. 

Сл ід уважно ознайомитися з ус іма умовами договору, щоб уберегти себе в ід 

серйозних проблем у подальшому. Для цього в и маєте право взяти коп ію 

договору для попереднього ознайомлення та звернутись до незалежного 

досв ідченого фах івця для роз’яснення вс іх незрозум ілих питань. 

2. Надалі потр ібно звернути увагу на зм іст і форму кредитного 

договору. Кредитни й догов ір завжди укладається в письмов ій формі (у 

паперовому або електронному в игляді з накладенням електронних п ідпис ів, 

електронних цифров их п ідпис ів або інших аналог ів власноручних п ідпис ів). 

У договорі обов’язково мають бути зазначені сторони (кредитор і боржник), 

сума кошт ів, які надаються за кредитним договором, в ідсоткова ставка за 

кредитом, санкц ії у разі нев иконання договору, права і обов’язки стор ін, 

умов и забезпечення в иконання зобов’язання за договором, строк д ії договору, 

рекв ізити стор ін, їхні п ідписи та інші істотні умов и, за недотримання яких 

догов ір можна буде в изнати нед ійсним. 

3. Одним із найб ільш важлив их пункт ів кредитного договору 

являється в ідсоткова ставка за кредитом. Розм ір та особливості нарахування 

в ідсотково ї ставки мають бути прописані доступно для розум іння. Існує 

дек ілька в ид ів в ідсотков их ставок за кредитом – ф іксована і зм інна. Ф іксована 
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ставка – це ставка, що не зм інюється протягом всього терм іну д ії кредитного 

договору, та в жодному разі не може бути зб ільшена кредитором в 

односторонньому порядку. Зм інна ставка може зб ільшуватись або 

зменшуватись протягом певних пер іод ів незалежно в ід волі стор ін, проте у 

спец іально в изначеному кредитним договором порядку. Детально в ивчивши 

всі тонкощі наведених в ище кредитних ставок в и зможете в изначити 

найб ільш п ідходящу саме для вас і не будете неприємно здивовані 

«неспод івано зб ільшеними» в ідсотками по кредиту. 

4. Ще одн ією важливою умовою кредитного договору, як ій потр ібно 

прид ілити особливу увагу є штрафні санкц ії, що застосовуються у в ипадку 

прострочення в иконання зобов’язань за кредитним договором. Найб ільш 

розповсюдженими штрафними санкц іями за кредитним договором є пеня, яка 

обчислюється у в ідсотках в ід суми несвоєчасно в иконаного грошового 

зобов'язання за кожен день прострочення в иконання. Розм ір штрафних 

санкц ій та умов и їх нарахування обов’язково мають бути вказані у договорі, 

тому неодм інно зверн іть на це увагу при в ивченні умов кредитного договору 

і, у в ипадку труднощ ів, зверн іться за роз’ясненням до прац івника банку чи 

компетентного юриста. 

5. Неодм інно сл ід звернути увагу на наявн ість у кредитному договорі 

загально ї вартості кредиту для споживача, що складається з загального 

розм іру кредиту та загальних в итрат за споживчим кредитом, включаючи 

проценти за користування кредитом, ком іс ії та інші обов’язкові платежі за 

додаткові та супутні послуги банку (ф інансово ї компан ії), для отримання, 

обслуговування і повернення кредиту. Саме інформац ія про загальну варт ість 

кредиту дає можлив ість зробити в исновки про к інцеву загальну суму кошт ів, 

яку має сплатити позичальник банку, погашаючи кредит у порядку, 

в изначеному договором. Законодавством забороняється у будь-яки й спос іб 

ускладнювати прочитання споживачем реально ї р ічно ї процентно ї ставки та 

загально ї вартості кредиту, у тому числі шляхом друкування його шрифтом 
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меншого розм іру, н іж основни й текст, злиття кольору шрифту з кольором 

фону. 

6. У кредитному договорі обов’язково має бути зазначени й порядок 

дострокового повернення кредиту. У разі укладення договору про споживчи й 

кредит у ньому має бути передбачено, що кредитодавець має право в будь-

яки й час повн істю або частково достроково повернути кредит, також може 

бути передбачено обов’язок пов ідомлення позичальником кредитодавця про 

нам ір дострокового повернення споживчого кредиту з оформленням 

в ідпов ідного документа. 

7. При укладанні кредитного договору в іноземн ій валюті обов’язково 

необх ідно пам’ятати, що зм іни економ ічно ї ситуац ії в країні та коливання 

курсу іноземних валют стосовно нац іонально ї валюти є ризиками 

позичальника за кредитним договором, і не є п ідставами для зм іни чи 

роз ірвання кредитного договору. 

8. Варто також перев ірити кредитни й догов ір на наявн ість чи 

в ідсутн ість несправедлив их умов, тобто умов, які явно св ідчать про 

обмеження прав позичальника та обтяження його додатков ими обов’язками. 

Наприклад, до несправедлив их умов можна в іднести: 

9. Встановлення кредитним договором платеж ів, які споживач має 

сплатити на користь банку за д ії, які банк зд ійснює на власну користь 

(ведення справ и, договору, обл ік заборгованості). Вичерпни й перел ік 

додатков их чи супутн іх послуг, за які можливе встановлення додатков их 

платеж ів на користь банку або інших ос іб передбачени й статтею 20 Закону 

України «Про споживче кредитування». Таким додатков ими платними 

послугами можуть бути послуги з в ідкриття банк івського рахунку, послуги з 

оц інки майна споживача, догов ір страхування, договори про надання 

нотар іальних та інших додатков их чи супутн іх послуг у разі, якщо вони 

необх ідні для укладення договору про споживчи й кредит. Д ії з 

обслуговування кредиту, в ідпов ідно до постанов и Верховного суду України 

http://protokol.com.ua/ua/vsu_komisii_shchomisyatsya_za_obslugovuvannya_kreditu_e_nezakonnimi_yakshcho_bank_ne_dovede_yaki_same_poslugi_nadayutsya_pozichalniku_za_taku_komisiyu_(vsu_vid_16_listopada_2016r_u_spravi_6_1746tss16)/
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в ід 16.11.2016 №6-174цс16 не є супутн іми послугами, а тому стягнення за них 

ком іс ії є незаконним. 

10 Обов’язок позичальника придбати у банка чи іншо ї компан ії певні 

товари чи послуги, як обов'язкова умова укладення кредитного договору. Така 

в имога банку буде порушенням статті 55 Закону України «Про банки і 

банк івську д іяльн ість» і суттєво обмежуватиме в ільне волев иявлення кл ієнта 

на обрання товар ів і послуг які йому потр ібні. 

Над ійни й банк або ф інансова установа та ретельне ознайомлення зі 

вс іма умовами кредитного договору або його незалежна оц інка досв ідченими 

фах івцями HolGroup (варт ість яко ї складає в ід 500 грн) забезпечить шв идке та 

безпечне, для вашого гаманця і нерв ів, погашення кредиту.  

 

2.4. Догов ір ком іс ії 

 

Догов ір ком іс ії – досить поширени й сьогодні в ид договор ів, адже в ін 

зручни й як продавцю товар ів/послуг, так і ком іс іонеру. Наприклад, в иробник 

товару може укласти догов ір ком іс ії з ком іс іонером і йому не доведеться 

шукати покупц ів, укладати договори куп івлі-продажу або постачання. Цим 

ус ім буде займатися ком іс іонер, яки й за реал ізац ію продукц ії отримає 

в инагороду. Як прав ильно скласти догов ір ком іс ії, розпов імо в ц ій 

консультац ії. Суть договору В ідпов ідно до ст. 1011 Цив ільного кодексу 

України в ід 16.01.13 р. № 435-IV (далі – ЦК) за договором ком іс ії одна 

сторона (ком іс іонер) зобов'язується за дорученням друго ї сторони (ком ітента) 

за плату вчинити один або дек ілька правочин ів в ід свого імені, але за рахунок 

ком ітента. За своєю природою догов ір ком іс ії схожи й на догов ір доручення, 

однак в останньому пов ірени й д іє не в ід свого імені, а в ід імені дов ірителя. 

Догов ір ком іс ії може бути укладени й на проведення будь-яких правочин ів, не 

заборонених законодавством, наприклад на куп івлю/продаж товар ів або 

послуг. Форма та сторони договору Догов ір ком іс ії укладається в прост ій 

http://protokol.com.ua/ua/vsu_komisii_shchomisyatsya_za_obslugovuvannya_kreditu_e_nezakonnimi_yakshcho_bank_ne_dovede_yaki_same_poslugi_nadayutsya_pozichalniku_za_taku_komisiyu_(vsu_vid_16_listopada_2016r_u_spravi_6_1746tss16)/
http://protokol.com.ua/ua/pro_banki_i_bankivsku_diyalnist_stattya_55/
http://protokol.com.ua/ua/pro_banki_i_bankivsku_diyalnist_stattya_55/
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письмов ій формі (з урахуванням ст. 208 ЦК) (див. зразок 1 у к інці 

консультац ії). Нотар іальне посв ідчення в цьому в ипадку не потр ібне, але при 

бажанні сторони можуть засв ідчити догов ір у нотар іуса [16].  

Сторонами договору можуть бути як юридичні, так і ф ізичні особи. 

Зверн іть увагу: при укладанні договор ів із трет іми особами ком іс іонер д іє в ід 

свого імені, а не в ід імені ком ітента. Істотні умов и договору Зг ідно зі ст. 180 

ГК догов ір пов инен м істити такі істотні умов и: предмет договору; ц іну; строк 

д ії. Незважаючи на те що ст. 1012 ЦК передбачено, що догов ір ком іс ії може 

бути укладени й на певни й строк або без в изначення строку, у нашому 

в ипадку пр іоритет буде мати норма ГК, тому строк д ії в договорі вказуємо. 

Предмет договору. Це посередницькі послуги з укладання в изначених 

договором правочин ів. Якщо предметом договору є куп івля або продаж 

товар ів, то істотною умовою договору буде в изначення цього товару та його 

ц іни (ч. 3 ст. 1012 ЦК). Ц іна. Догов ір ком іс ії є платним, тобто за надані 

послуги ком іс іонер отримує ком іс ійну в инагороду, розм ір яко ї 

встановлюється договором.  

Зверн іть увагу: якщо догов ір ком іс ії не в иконано із причин, що 

залежать в ід ком ітента, ком іс іонер має право на ком іс ійну в инагороду на 

загальних п ідставах. Рекомендуємо ч ітко вказати в договорі не т ільки розм ір 

ком іс ійно ї в инагороди, але й порядок її в иплати ком іс іонеру. Розм ір 

в инагороди ком іс іонера можна встанов ити в договорі р ізними способами. Це 

може бути: в ідсоток в ід суми правочин ів; тверда грошова сума; комб інована 

форма: тверда грошова сума та диференц ійовани й в ідсоток залежно в ід суми 

правочин ів; р ізниця (або частина р ізниці) м іж ц іною, призначеною 

ком ітентом, і ц іною продажу товару (роботи, послуги) ком іс іонером.  

Порядок в иплати в инагороди ком іс іонеру також буває р ізни й: 1) 

в инагорода в иплачується ком ітентом п ісля затвердження зв іту ком іс іонера; 2) 

ком іс іонер самост ійно утримує в инагороду з в иручки, отримано ї в ід 

правочин ів. Важлив и й нюанс: якщо ком іс іонер зд ійснить операц ію на б ільш 
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в иг ідних умовах, н іж це в изначено ком ітентом (наприклад, продасть 

продукц ію ком ітента за б ільш в исокою в пор івнянні із зазначеною в договорі 

ц іною), додатково отримана в игода належить ком ітенту. Рекомендуємо ч ітко 

прописати в договорі моменти, пов'язані з поверненням нереал ізованого 

товару, при йнятого на ком іс ію: строки, порядок, документи, які при цьому 

оформляються. До договору також можна включити умову про те, що 

ком ітенту заборонено укладати догов ір ком іс ії із трет іми особами.  

Делькредере – це порука ком іс іонера перед ком ітентом за в иконання 

третьою особою сво їх зобов'язань за правочином. За загальним прав илом, 

установленим ч. 3 ст. 1016 ЦК, ком іс іонер не в ідпов ідає перед ком ітентом за 

в иконання правочин ів трет іми особами. Однак сторони можуть передбачити 

цей обов'язок ком іс іонера. Тоді в ін буде нести в ідпов ідальн ість не т ільки за 

в иконання доручених йому д ій, але й за д ії третьо ї особи за укладеними 

правочинами. Надання тако ї послуги може бути заф іксоване як у самому 

договорі, так і в окрем ій (додатков ій) угоді до основного договору ком іс ії.  

При цьому якщо ком іс іонер поручився в рамках договору ком іс ії за 

третю особу, то кр ім норм, що регламентують догов ір ком іс ії, будуть д іяти 

норми цив ільного законодавства, що регулюють в ідносини поруки (ст. 553–

559 ЦК). Зверн іть увагу: оск ільки порука ком іс іонера перед ком ітентом за 

в иконання третьою особою сво їх зобов'язань за правочином – це додаткова 

послуга, за її надання належить додаткова плата (ч. 2 ст. 1013 ЦК). Зв іт 

ком іс іонера За фактом в иконання доручень ком іс іонер зобов'язани й подати 

ком ітенту зв іт (ст. 1022 ЦК). На п ідставі цього документа зд ійснюються 

розрахунки м іж ком ітентом і ком іс іонером (див. зразок 2 у к інці 

консультац ії). Ком ітент має право пред'яв ити сво ї заперечення ком іс іонеру 

протягом 30 дн ів із дня отримання зв іту, у противному разі зв іт уважається 

при йнятим (ч. 2 ст. 1022 ЦК).  

Строки подання зв іту ком іс іонера нормативними документами не 

встановлені, тому сторони мають право самост ійно в изначати, як часто 
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ком іс іонер буде подавати такі зв іти (наприклад, раз на м ісяць або за фактом 

вчинення правочин ів). У будь-якому разі, щоб уникнути розб іжностей, цей 

момент варто в ідобразити в договорі. Законодавчо ні форма зв іту ком іс іонера, 

ні перел ік необх ідних рекв ізит ів не встановлені. На практиці у зв іті 

ком іс іонера вказуються: дата та номер договору, за яким складено зв іт; 

рекв ізити стор ін договору; інформац ія про пер іод, за яки й подається зв іт; дані 

про к ільк ість і ц іну проданого (придбаного) товару (роб іт, послуг); розм ір 

ком іс ійно ї в инагороди та ком іс ійні в итрати, що п ідлягають в ідшкодуванню; 

дата складання зв іту; п ідпис і печатка (при наявності) ком іс іонера.  

А п ідпис і печатка (при наявності) ком ітента на зв іті будуть св ідчити 

про при йняття останн ім зв іту. Ком іс іонер має право в имагати в ід ком ітента 

в ідшкодування понесених ним при в иконанні договору в итрат, але це пов инні 

бути в итрати, безпосередньо пов'язані з в иконанням дорученого. Щоб 

уникнути непорозум інь, рекомендуємо в договорі ком іс ії конкретно вказувати 

в итрати, що п ідлягають в ідшкодуванню. Також сторони договору можуть 

скласти акт при ймання-передачі посередницьких послуг, але на в ідм іну в ід 

зв іту ком іс іонера необх ідн ість оформлення акта законодавством не 

передбачена.  

Ком ітент (за попередн ім договором ком іс ії) не має права вступати у 

в ідносини із субком іс іонером без згоди ком іс іонера. Висновки Догов ір ком іс ії 

укладається в прост ій письмов ій формі і при бажанні стор ін може бути 

нотар іально засв ідчени й. До істотних умов договору в ідносяться: предмет, 

ц іна та строк д ії. У договорі можна передбачити в ідпов ідальн ість ком іс іонера 

перед ком ітентом за в иконання третьою особою сво їх зобов'язань за 

правочином (делькредере). За фактом в иконання доручення ком ітента 

ком іс іонер подає зв іт. 
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2.5. Догов ір факторингу 

 

В повсякденно – господарськ ій д іяльності п ідприємств, установ та 

орган ізац ій зокрема для повноти ведення бухгалтерського обл іку, 

прав ильності в изначення та в іднесення податков их зобов’язань необх ідно 

розум іти в ідм інн ість договору факторингу в ід уступки пр 

Судова практика в иходить з того,  що метою договору цес ії є: 1) 

передача права в имоги до боржника в ід одного кредитора до іншого 

кредитора без набуття додаткового доходу жодним із кредитор ів; 2) уступка 

права в имоги має зд ійснюватися у повному обсязі в ід отримано ї суми 

боргу, без-будь яких дисконт ів та прем ій за стягнення з боржника грошов их 

зобов'язань. В свою чергу догов ір факторингу передбачає обов'язков ість 

платності за в ідступлення права грошово ї в имоги, та мету отримання 

додаткового доходу (Вищи й господарськи й суд справа № 35/395-10). 

В ідпов ідно до ст.512, 514 Цив ільного кодексу України кредитор у 

зобов'язанні може бути зам інени й іншою особою внасл ідок передання ним 

сво їх прав інш ій особі за правочином (в ідступлення права в имоги). До нового 

кредитора переходять права перв існого кредитора у зобов'язанні в обсязі і на 

умовах, що існували на момент переходу цих прав, якщо інше не встановлено 

договором або законом. 

Варто звернути увагу на те, що предметом договору куп івлі-продажу 

може бути право в имоги, якщо в имога не має особистого характеру, 

положення ЦК України про в ідступлення права в имоги застосовуються до 

договору куп івлі-продажу, якщо інше не встановлено договором або законом 

(ст. 656 ЦК України). 

В той же час, сл ід звернути увагу на те, що одним з в ипадк ів 

в ідступлення права в имоги є факторинг (ф інансування п ід в ідступлення права 

грошово ї в имоги), за умовами якого одна сторона (фактор) передає або 

зобов'язується передати грошові кошти в розпорядження друго ї сторони 
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(кл ієнта) за плату (у будь-яки й передбачени й договором спос іб), а кл ієнт 

в ідступає або зобов'язується в ідступити факторові своє право грошово ї 

в имоги до третьо ї особи (боржника)[5]. 

Отже, як вбачається зі зм істу ст.ст. 512, 656, 1077 ЦК України, 

законодавцем, для регулювання в ідносин в цив ільному праві, 

розмежовуються правочинини, предметом яких є в ідступлення права в имоги, 

а саме: договори факторингу та правочини з в ідступлення права в имоги. 

При цьому, одн ією з в ідм інних ознак факторингу в ід інших правочин ів 

з в ідступлення права в имоги, є передача грошов их кошт ів в розпорядження за 

плату, тобто взам ін права в имоги кл ієнт отримує послугу, що полягає в 

передачі грошов их кошт ів у розпорядження на певни й час, з обов'язком 

повернення цих кошт ів та оплати часу користування ними. 

Сл ід також звернути увагу на те, що в ідпов ідно до ст.213 ЦК 

України зм іст правочину може бути в итлумачени й стороною (сторонами). 

В той же час, чинним законодавством України, ф іскальні органи не 

над ілені повноваженнями щодо тлумачення зм істу правочин ів. 

В ідпов ідно до ч.2 ст.19 Конституц ії України, органи державно ї влади та 

органи м ісцевого самоврядування, їх посадові особи зобов'язані д іяти лише на 

п ідставі, в межах повноважень та у спос іб, що передбачені Конституц ією та 

законами України. 

Зг ідно пп.21.1.1. п.21.1. ст.21 Податкового Кодексу посадові особи 

контролюючих орган ів зобов'язані дотримуватися Конституц ії України та 

д іяти в иключно у в ідпов ідності з цим Кодексом та іншими законами України, 

іншими нормативними актами. 

Б ільше того, сл ід звернути увагу на положення ст.204 ЦК України щодо 

правом ірності правочину,  а саме: правочин є правом ірним, якщо його 

нед ійсн ість прямо не встановлена законом або якщо в ін не в изнани й судом 

нед ійсним (ч.1 ст.204 ЦК України). 

За вимогами цив ільного законодавства існує презумпц ія правом ірності 
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правочину (ст. 204 ЦК України). Якщо нед ійсн ість правочину прямо не 

встановлена законом, але одна із стор ін або інша за інтересована особа 

заперечує його д ійсн ість на п ідставах, встановлених законом, таки й правочин 

може бути визнани й судом нед ійсним (оскаржувани й правочин). До 

оскаржуваних правочин ів належить зокрема ф іктивни й правочин, яки й 

вчинено без нам іру створення правових насл ідк ів, які обумовлювалися цим 

правочином. Ф іктивни й правочин визнається судом нед ійсним (ст. 234 ЦК 

України). 

В ідносини, що виникають у сфері справляння податк ів і збор ів 

регулює Податкови й кодекс України , в ін, зокрема, визначає, що у разі якщо 

поняття, терм іни, правила та положення інших акт ів суперечать поняттям, 

терм інам, правилам та положенням цього Кодексу, для регулювання в ідносин 

оподаткування застосовуються поняття, терм іни, правила та положення 

цьогоКодексу (ст. 5 Кодексу). 

В ідпов ідно до пп.14.1.255. п.14.1. ст.14 Кодексу в ідступлення права 

вимоги - операц ія з переуступки кредитором прав вимоги боргу третьо ї особи 

новому кредитору з попередньою або наступною компенсац ією вартості 

такого боргу кредитору або без тако ї компенсац ії. 

Порядок оподаткування операц ій з в ідступлення права вимоги податком 

на прибуток регламентується п.153.5. ст.153 Кодексу. Тобто, Кодекс м істить 

спец іальну норму (статтю), яка регулює порядок оподаткування операц ій з 

в ідступлення права вимоги. При цьому зазначена норма не передбачає 

розб іжностей у оподаткуванні договор ів з в ідступлення права вимоги та 

факторингу, що в купі з вимогою ст. 5 Кодексу позбавляє податкови й орган 

права застосовувати Цив ільни й Кодекс України (закон, яки й не регулює 

податкові в ідносини) та розмежовувати на власни й розсуд правочини, 

регулювання яких зд ійснено спец іальним законом з питань оподаткування. 

В ідпов ідно до зазначеного п.153.5. ст.153 Кодексу, з метою 

оподаткування платник податку веде обл ік ф інансових результат ів операц ій 
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в ід проведення операц ій з продажу (передачі) або придбання права вимоги 

зобов'язань у грошов ій формі за поставлені товари, виконані роботи чи надані 

послуги третьо ї особи, зобов'язань за ф інансовими кредитами, а також за 

іншими цив ільно-правовими договорами. 

До складу доход ів включається сума кошт ів або варт ість інших актив ів, 

отримана платником податку - першим кредитором в ід такого в ідступлення, а 

також сума його заборгованості, яка погашається, за умов, що така 

заборгован ість була включена до складу витрат зг ідно з вимогами цього 

Закону. 

Якщо доходи, отримані платником податку в ід наступного в ідступлення 

права вимоги зобов'язань третьо ї особи (боржника) або в ід виконання вимоги 

боржником, перевищують витрати, понесені таким платником податку на 

придбання права вимоги зобов'язань третьо ї особи (боржника), отримани й 

прибуток включається до складу доходу платника податку. 

Якщо витрати, понесені платником податку на придбання права вимоги 

зобов'язань третьо ї особи (боржника), перевищують доходи, отримані таким 

платником податку в ід наступного в ідступлення права вимоги зобов'язань 

третьо ї особи (боржника) або в ід виконання вимоги боржником, в ід'ємне 

значення не включається до складу витрат або у зменшення отриманих 

прибутк ів в ід зд ійснення інших операц ій з продажу (передачі) або придбання 

права вимоги зобов'язань у грошов ій формі за поставлені товари чи надані 

послуги третьо ї особи. 

Аналог ічна позиц ія з питань оподаткування операц ій з в ідступлення 

права вимоги п ідтримується Державною податковою службою України (лист 

в ід 11.06.2012 №9765/6/15-1415 та в ід 05.12.12 №10784/0/71-12/22-1117), яка 

наголошує на однаковому регулюванні в ідносин з в ідступлення права вимоги 

та факторингу. 

Зг ідно п.44.1. ст.44 Кодексу, для ц ілей оподаткування платники 

податк ів зобов'язані вести обл ік доход ів, витрат та інших показник ів, 
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пов'язаних з визначенням об'єкт ів оподаткування та/або податкових 

зобов'язань, на п ідставі первинних документ ів, рег істр ів бухгалтерського 

обл іку, ф інансово ї зв ітності, інших документ ів, пов'язаних з обчисленням і 

сплатою податк ів і збор ів, ведення яких передбачено законодавством. 

Платникам податк ів забороняється формування показник ів податково ї 

зв ітності, митних декларац ій на п ідставі даних, не п ідтверджених 

документами, що визначені абзацом першим цього пункту. 

В ідпов ідно до пп.14.1.27. п.14.1. ст.14 Кодексу, витрати - сума будь-

яких витрат платника податку у грошов ій, матер іальн ій або нематер іальн ій 

формах, зд ійснюваних для провадження господарсько ї д іяльності платника 

податку, в результаті яких в ідбувається зменшення економ ічних вигод у 

вигляді вибуття актив ів або зб ільшення зобов'язань, внасл ідок чого 

в ідбувається зменшення власного кап італу (кр ім зм ін кап італу за рахунок 

його вилучення або розпод ілу власником). 

В ідпов ідно до п.138.2. ст.138 Кодексу витрати, які враховуються для 

визначення об'єкта оподаткування, визнаються на п ідставі первинних 

документ ів, що п ідтверджують зд ійснення платником податку витрат, 

обов'язков ість ведення і збер ігання яких передбачено правилами ведення 

бухгалтерського обл іку, та інших документ ів, встановлених розд ілом II цього 

Кодексу. 

В ідпов ідно до пп.139.1.9. п.139.1. ст.139 Кодексу, не належать до 

складу валових витрат будь-які витрати, не п ідтверджені в ідпов ідними 

розрахунковими, плат іжними та іншими первинними документами, 

обов'язков ість ведення і збер ігання яких передбачена правилами ведення 

податкового обл іку та нарахування податку. 

Законом України "Про бухгалтерськи й об ік та ф інансову зв ітн ість в 

Україні" передбачено, що п ідставою для бухгалтерського обл іку 

господарських операц ій є первинні документи, які ф іксують факти зд ійснення 

господарських операц ій. 

http://search.ligazakon.ua/l_doc2.nsf/link1/an_123/ed_2013_02_03/pravo1/T102755.html?pravo=1#123
http://search.ligazakon.ua/l_doc2.nsf/link1/an_2107/ed_2013_02_03/pravo1/T102755.html?pravo=1#2107
http://search.ligazakon.ua/l_doc2.nsf/link1/an_117/ed_2013_01_19/pravo1/T030435.html?pravo=1#117
http://search.ligazakon.ua/l_doc2.nsf/link1/an_117/ed_2013_01_19/pravo1/T030435.html?pravo=1#117
http://search.ligazakon.ua/l_doc2.nsf/link1/an_2218/ed_2013_02_03/pravo1/T102755.html?pravo=1#2218


36 

 

Таким чином, для п ідтвердження включення в ідпов ідних витрат 

понесених платником податк ів до складу його валових витрат, необх ідні 

первинні документи, оформлені в ідпов ідно до вимог Закону України "Про 

бухгалтерськ ій обл ік та ф інансову зв ітн ість в Україні" (далі-Закон). 

Закон  поширюється на вс іх юридичних ос іб, створених в ідпов ідно до 

законодавства України, незалежно в ід їх орган ізац ійно-правових форм і форм 

власності, а також на представництва іноземних суб'єкт ів господарсько ї 

д іяльності, які зобов'язані вести бухгалтерськи й обл ік та подавати ф інансову 

зв ітн ість зг ідно з законодавством (ст.2). 

Частиною 2 ст.3 Закону визначено, що бухгалтерськи й обл ік є 

обов'язковим видом обл іку, яки й ведеться п ідприємством. Ф інансова, 

податкова, статистична та інші види зв ітності, що використовують грошови й 

вим ірник, ґрунтуються на даних бухгалтерського обл іку. 

Частина 1 статті 628 ЦК України передбачає, що зм іст договору 

становлять умови (пункти), визначені на розсуд стор ін і погоджені ними, та 

умови, які є обов'язковими в ідпов ідно до акт ів цив ільного законодавства.   

Зазначені положення узгоджуються з нормами частини першо ї 

статті 203, частини першо ї статті 215 ЦК України, в ідпов ідно до яких 

п ідставою нед ійсності правочин ів є суперечн ість їх актам цив ільного 

законодавства. 

В ідпов ідно до частини першо ї статті 1077 ЦК України за договором 

факторингу (ф інансування п ід в ідступлення права грошово ї вимоги) одна 

сторона (фактор) передає або зобов'язується передати грошові кошти в 

розпорядження друго ї сторони (кл ієнта) за плату (у будь-яки й передбачени й 

договором спос іб), а кл ієнт в ідступає або зобов'язується в ідступити факторові 

своє право грошово ї вимоги до третьо ї особи (боржника). 

За зм істом статті 1079 ЦК України сторонами у договорі факторингу є 

фактор і кл ієнт. Кл ієнтом у договорі факторингу може бути ф ізична або 

юридична особа, яка є суб'єктом п ідприємницько ї д іяльності. Фактором може 
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бути банк або інша ф інансова установа, яка в ідпов ідно до закону має право 

зд ійснювати факторингові операц ії. 

В ідмежування вказаного договору в ід інших под ібних договор ів, 

зокрема догов ір цес ії, визначає необх ідн ість застосування спец іальних вимог 

законодавства, в тому числі в ідносно ос іб, які можуть виступати фактором.     

Разом з тим розд іл І книги п'ято ї ЦК України регулює загальні 

положення про зобов'язання, зокрема положення щодо стор ін у зобов'язанні. 

Так, в ідпов ідно до частини першо ї статті 509 ЦК України зобов'язанням 

є правов ідношення, в якому одна сторона (боржник) зобов'язана вчинити на 

користь друго ї сторони (кредитора) певну д ію (передати майно, виконати 

роботу, надати послугу, сплатити гроші тощо) або утриматися в ід певно ї д ії, а 

кредитор має право вимагати в ід боржника виконання його обов'язку [13]. 

Сторонами у зобов'язанні є боржник і кредитор (частина 1 статті 510 ЦК 

України ). 

Законодавством також передбачені порядок та п ідстави зам іни сторони 

(боржника чи кредитора) у зобов'язанні.   

В ідпов ідно до пункту 1 частини 1 статті 512 ЦК України кредитор у 

зобов'язанні може бути зам інени й іншою особою внасл ідок передання ним 

сво їх прав інш ій особі за правочином (в ідступлення права вимоги).   

В ідступлення права вимоги в ідбувається шляхом укладення договору 

м іж перв існим кредитором та новим кредитором.   

Натом ість  догов ір факторингу  має на меті ф інансування одн ієї сторони 

договору іншою стороною шляхом надання їй визначено ї суми грошових 

кошт ів. Ця послуга зг ідно з договором факторингу надається фактором 

кл ієнту за плату, розм ір яко ї визначається договором. При цьому право 

грошово ї вимоги, передане фактору, не є платою за надану останн ім 

ф інансову послугу.   

Разом з тим статтею 204 ЦК України закр іплено презумпц ію 

правом ірності правочину та зазначено, що правочин є правом ірним, якщо 

http://search.ligazakon.ua/l_doc2.nsf/link1/ed_2015_07_01/pravo1/T030435.html?pravo=1
http://search.ligazakon.ua/l_doc2.nsf/link1/an_843578/ed_2015_07_01/pravo1/T030435.html?pravo=1#843578
http://search.ligazakon.ua/l_doc2.nsf/link1/an_843579/ed_2015_07_01/pravo1/T030435.html?pravo=1#843579
http://search.ligazakon.ua/l_doc2.nsf/link1/an_843579/ed_2015_07_01/pravo1/T030435.html?pravo=1#843579
http://search.ligazakon.ua/l_doc2.nsf/link1/an_843581/ed_2015_07_01/pravo1/T030435.html?pravo=1#843581
http://search.ligazakon.ua/l_doc2.nsf/link1/an_843242/ed_2015_07_01/pravo1/T030435.html?pravo=1#843242
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його нед ійсн ість прямо не встановлена законом або якщо в ін не визнани й 

судом нед ійсним.  Частиною другою статті 10 Цив ільного кодексу 

України визначено, що якщо у чинному м іжнародному договорі України, 

укладеному у встановленому законом порядку, м іститься інші правила, н іж ті, 

що встановлені в ідпов ідним актом цив ільного законодавства, застосовуються 

правила в ідпов ідного м іжнародного договору України (Вищи й 

адм ін істративни й суд України в ід 25.02.2014 р. с права № К/9991/3380/12). 

 

  

http://search.ligazakon.ua/l_doc2.nsf/link1/an_843041/ed_2014_02_11/pravo1/T030435.html?pravo=1#843041
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ВИСНОВКИ 

 

П ідводячи п ідсумки, зазначимо таке. Послуга – це д іяльн ість, яка 

триває у часі, зд ійснюється на замовлення сторони і не має уречевленого 

результату або результат є нев ідд ільним в ід само ї д іяльності. 

Для ус іх послуг характерним є те, що вони: 1) мають нематер іальни й 

характер; 2) т існо пов'язані з особою виконавця та процесом вчинення ним 

певних д ій (зд ійснення певно ї д іяльності); 3) не зб ігаються із самими д іями 

(зд ійсненням д іяльності) виконавця, а існують як окреме явище - певне 

нематер іальне благо; 4) їх результат не набуває уречевлюваного вигляду, або 

результат хоча і має уречевлювани й вигляд, проте є нев ідд ільним в ід само ї 

д іяльності. Саме у зв’язку зі специф ічними рисами послуг, їх можна 

в ідмежувати в ід речей або інших д ій суб’єкт ів цив ільного та господарського 

права, що можуть слугувати в якості об’єкт ів цив ільних і господарських прав. 

Чинне законодавство України визначає загальне поняття договору про 

надання послуги. За цим договором одна сторона (виконавець) зобов’язується 

за завданням друго ї сторони (замовника) надати послугу, яка споживається в 

процесі вчинення певно ї д ії або зд ійснення певно ї д іяльності, а замовник 

зобов’язується оплатити виконавцеві зазначену послугу, якщо інше не 

встановлено договором (ст. 901 ЦК). Усі види договор ів про надання послуг 

неможливо передбачити у ЦК, оск ільки їх існує багато. Це зумовило 

необх ідн ість закр іплення у законі норм, які мали б загальни й характер і 

стосувалися ус іх вид ів договор ів про надання послуг. Догов ір про надання 

послуг є консенсуальним. В ін може мати як в ідплатни й, так і безв ідплатни й 

характер. Договори про надання послуг можуть належати до публ ічних 

договор ів. Предметом договору про надання послуг є сама нематер іальна 

послуга, тобто те нематер іальне благо, яке отримує замовник у процесі 

вчинення виконавцем певних дій або здійснення певно ї діяльності.  
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